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Aperare meşteşugită.
Guvernul român a şi respuns 

la nota a doua a guvernului bulgar. 
In consciinţa causei ce o representă 
el a dat celor din Sofia un respuns 
$6rte lămurit şi categoric. La afir-

i marea primului ministru Ivancioff, 
[ ca guvernul bulgar s’a purtat în- 

tot-deuna corect, făcend a se urmări 
judecatoresce tote caşurile de plân
gere şi că în tot-deuna a făcut tot 
posibilul de a păstra cele mai cor
diale relaţiuni cu România, minis
trul român al afacerilor streine, d-1 
Marghiloman, face în nota sa doue 
constatări sdrobit6re pentru atitu
dinea celor din Sofia.

Mai întâiu. îşi esprimă părerea 
de reu, că guvernul bulgar numai 
aşa târejiu s’a hotărît de a începe 
urmăriri judiciare contra culpabililor, 
după-се n’a făcut nimic în urma 
multelor întempinări şi reclamaţiunî 
de mai înainte ale guvernului ro
mân. Şi în caşul asasinatului lui Mi- 
hăiieanu, guvernul bulgar a crecjut 
de cuviinţă a aştepta dosarul defi-

i nitiv şi sentinţa pentru a ordona
i urmăriri judiciare în con tra  auto

rilor intelectuali ai asasinatului, când 
'I era  elementar se-o facă acesta pe 
vbasa primelor acte judecătoresc!.

Din acesta atitudine a guver
nului bulgar, nota română conchide 
logic, că acesta n’a făcut tot ce i-a 
stat în putinţă pentru a susţinâ cu 
România cele mai bune relaţiuni şi 
deci n’a fost animat de intenţiunile 
conciliante, de care vorbesce.

Limbagiul notei române e pe cât de 
demn, pe atât de obiectiv şi lămu
rit. E vorba aici de crime şi delicte, 
fiă de ori ce natură, pentru a căror 
descoperire şi pedepsire guvernul 
bulgar era dator, în cas de plângere, 
se dea mână de ajutor guvernului 
statului vecin. Acostă îndatorire o 
recunbsce acum şi cabinetul din So
fia, 6r guvernul român, luând act de 
declararea sa îi сЦсе: se te vedem cu ce

seriositate şi sinceritate vei procede 
de aici încolo!

Pusă cestiunea pe acest teren, 
nu va puté nimeni se afirme, că gu
vernul român ar pretinde dela Bul
garia alt-ceva, decât este dator a 
pretinde ca guvernul unui stat de 
drept şi de ordine, care scie se se 
respecte şl se facă a fi respectat.

Plângerile Bulgarilor, că Ro
mânii au dat conflictului o asprime 
prea mare şi nejustificată, sunt şi 
remân absolut fără de nici un te
rn eiü. Vedem în numérul mai nou 
al clarului „Neue Freie Presse44 din 
Viena publicată o voce a unui „bărbat 
de stat bulgar44, care se nisuesce a 
justifica aceste plângeri, afirmând şi 
susţiind lucruri, ce nu sunt adevă
rate, séu nu sunt la loc şi cari ne 
revocă în memoriă cuvintele din 
nota română despre apjerarea „meş
teşugită. u

Spune, între altele, că posiţia 
guvernului bulgar faţă cu comitetul 
macedonean din Sofia „este grea44. 
Óre posiţia guvernului român în faţa 
uneltirilor criminale ale acestui co
mitet pe pămentul român, nu este 
grea? Credem, că în privinţa acésta 
domnesce deplină egalitate.

Dér — <jice »bărbatul de stat 
bulgar41 — pe câtă vreme comitetul 
macedonean remâne îpitre marginele 
legalităţii, pe câtă vreme caută a 
îmbunetăţi sórtea Bulgarilor din Ma
cedonia prin mijlóce legale, guvernul 
bulgar nu póte se procâdă în contra 
lui şi se lovéscá în simţul naţional 
al Bulgarilor.

Unde remâne înse legalitatea, 
pe care vré se se întemieze activi
tatea numitului comitet, când mem
brii acestuia urzesc crime şi orga- 
niséza comploturi pe teritoriul ro
mân? Aspiraţiunile c(ise legale na
ţionale bulgăresc! trebue se fiă bine 
deosebite de faptele şi de propaganda 
criminală bulgară.

Amintitul „bărbat de statw simte 
însuşi acésta, când îşi dă silinţa se 
spele comitetul macedonean de

tóté pécatele şi se-l desvinovăţâscă 
în deosebi de orî-ce complicitate la 
asasinatul lui Mihăileanu. Afirmarea 
lui, că comitetul însuşi nu aproba 
acê t* asasinat, o desminte chiar or
ganul lui Sarafoff, „Reforma44, care 
a făcut apologia asasinului Dimitroff. 
Ér apucătura de a pune omorul din 
ceştiune în spinarea unei „ secte 
care u’ar avé nimic comun cu „fac
torii comitetului macedonean4*, este 
prea naivă şi prea b0cănă.

Mai afirmă Bulgarul lui „Neue 
Fr. Presse44, că guvernul din Sofia 
ar avé în mână tóté mijlócele pentru 
a dovedi, că acusaţiunile ridicate în 
Bucurescî n’ar fi întemeiate. Se pol- 
tâscă şi se dovedescă — déca póte. 
Intr’aceea guvernul român nu va 
sta cu mânile în sîn şi va sci se-şî 
valoreze dovec|ile, ce le are el. Atunci 
se va vedé, cari vor fi mai tari.

Póte am 4is prea mult, că apé- 
rarea despre care vorbim, e meşte
şugită, căci prea este slaba şi naivă. 
Din totă espunerea „bărbatului de 
stat44 bulgar pare a eşi numai do
rinţa de a face muşama totă aface
rea cu complicitatea comitetului din 
Sofia. In acest sens se şi termină 
articuiul, când cjice: r Sper, că fur
tuna va trece şi ca se va restabili 
ârăşi amiciţia de mai înainte între 
Bulgaria şi România. u

Forte bine. Dér se vedem mai 
întâiu resultatul cercetărilor din Bu
curescî şi a anchetelor judecătoresc], 
ce promite acum a le face şi gu
vernul bulgar ; căci e prea probată 
cjficala străbună: Clara pacta, boni 
am ici!

Nota bulgară şi răspunsul guver
nului român.

Reproducem dnpă, foile oficiose române ur
mătorul comunicat al ministeriului de esterne:

Nota guvernului bulgar 4ice, că gu
vernul este f6rte dispus a esercita 
urmăriri judiciare în contra tuturor 
acelora, cari s’ar fi făcut culpabili

de vre-un delict de şantagiu. In acest 
sens parchetul din Sofia a fo st  însărcinat 
de a deschide o anchetă, cu tote că nici 
o plângere nu a fost încă adresată justi- 
ţiei de cătrd victime. D-1 Ivantchof cere, 
id-lui Mişu, ca s&-i arate desluşit atât pe 
victime, cât şi pe culpabili, spre a deferi 
pe aceşti din urmă justiţiei. Primul mi
nistru arată apoi, că omorîtorul lui 
Cradja este fiul vice-preşedintelui co
mitetului român din Sofia şi că de 
altminteri el a fost trimes înaintea 
justiţiei.

Nota adaogă, că asasinul, * care 
pretinde că nu are nici o legătură 
cu comitetul macedonean, a decla
rat, că n’are complici, că n’a preme
ditat crima lui şi că nu a tras asu
pra lui Cradja, decât după-ce acest 
din urmă l ’ar fi insultat.

D-1 Ivantchot termină 4icend, că 
atrage atenţiunea guvernului român 
asupra purtării corecte a guvernului 
bulgar, care sesiseză întotdeuna parche
tul în cas de plângere şi că întotdeuna 
a făcut tot ce i-a fost în putinţă 
spre a păstra cele mai bune relaţiuni 
cu guvernul român.

Preşedintele consiliului adaogă, 
că copia de pe acesta notă a fost remisă 
tuturor agenţilor streini din Sofia.

D-1 Marghiloman, ministru al afa
cerilor streine, a dat ordin d-lui Mişu 
de a face, ca imediat tote plângerile co
naţionalilor noştri, cel puţin ale acelora, 
cari nu se teme de a-se arăta pe faţă , 
s8 fia depuse, împreună cu tote actele, ce 
le cunâsce deja, şi de a stărui, ca instruc
ţia să fiă cât mai t eriosâ şi sinceră.

Tot-odată d-1 Mişu, prin o noua 
notă adresată guvernului bulgar, este 
însărcinat se declare, că guvernul ro
mân ia act de resoluţiunea guvernului bul
gar de a începe urmăriri judiciare In 
contra culpabililor, regretând, că acesta 
resoluţiune n'a fo st luată încă de când 
s'au făcut de agentul nostru diplomatic 
alte demersuri, ceea-ce ar fi împiedecat, 
ca celelalte vexaţiuni şi nenorociri se se 
fi întâmplat.

FOILETONUL „OAZ. TRANS4*.

Dreptul la fericire.
De I. A. Potapenko.

(Urmare.)

„Soiu“, continuâ Darja Pavlovna, „oă 
décá pe bărbatul meu l’ar deştepta cine-va, 
iubirea lui caldă pentru mine s’ar da 
pe faţă diu nou, dór e imposibil a face 
aoésta. Am căutat să-i vorbesc de o miie 
de ori. I-ara ^ s: nce fftcl, deoacjl tot mai 
tare, devii un an im al! Reculege-te, gân- 
deşte-te, că ai fost student, oă ai lucrat, că 
ai avut interese serióse şi ai dus o altă 
viaţă! Vino, să mergem departe de aici, 
sé ne împrospătăm, sé adunăm noué im- 
presiunî!u. Dér el mő asculta indiferent 
şi-mi réspunse: „ce am eu de aic i? E tot 
una cum trăesce omni, dâcă e numai liniş
tit şi neturbnrat! Pe mine nimic nu mé 
atrage, decât numai divanulu. In cele din 
urmă Fam lăsat, desperată, în pace. perdén- 
du-ml totă speranţa. Aşa a fost păuâ ai 
vanit domniata. Mărturisesc, că în primul

moment, oând te-am véc|ut, m’am bucurat. 
Mi-am gândit: „Ce ar fi, décá d-ta póte 
l ’ai încuraja, ca sé iese din praful şi muce
gaiul în care s’a nămolit, căol e un om 
bun şi simpatic". Insă curând, deja după 
prima convorbire, ce a-i avut’o cu el, vécjui, 
că nimic nu mai ajuta... Atunci m’am gân
dit la mine, m’am gândit mult Andrei Va- 
silievid. Sciu, că prima mea datoriă este 
de a-1 salva. Dér acésta e cu neputinţă, am 
încercat tóté -  şi tóto au fost ÎDzadar. Atunci 
am voit sé mé salvez cel puţin pe mine.... 
Priveam sosirea d-tale ca singura şi ultima 
ocasiune, ce mi-se oferea pentru aoésta în 
viaţă. Sosirea d-tale şi d-ta însuţi ai deş
teptat în mine o furtună, pe oare trebuia 
sé o preţuesc mult, căci începusem deja a 
mé crede necapabilă de o ademenea isbuc- 
nire. Décá aşi fi trecut cu vederea acésta 
ocasiune, sciu, oă' tótá viaţa mea aşi fi ré- 
mas în acésta mocirlă. Póte că aşi fi ră
mas pe loc c’un veclmc şi mut protest în 
pieptul meu. Dér póte-că curénd aşi fi în
ceput şi eu sö decad, aşi fi cá<}ut pănă la 
nivoul lui şi aşi fi început să duo o ase
menea viaţă groznică şi josnică. D-ta ai

fost ca şi un curent de aer propăt, ca şi 
un vent tare a suflat în viaţa n6eitră. 
Acest veut trebuia să mă răpâscă ou 
sine. D^oă ac6sta nu se întempla şi 
aşi fi rămas aoolo, aşi fi rămas pentru 
tot-d6una. l£tă, de aceea tn’am alăturat la 
d-ta aşa de curagios şi hotărît şi pote chiar 
îndrăsneţ. N’am decât să călătoreso cu d-ta 
pănă la Mosca, aici mă va încunjura viaţa 
cu pulsaţiunile ei vii — ac6sta e de ajuns, 
spre a mă învioşa pe deplin.

„Nu crecjl“, întreba Andreifi Vasilie- 
viol, „că plecarea d-tale fără de veste îl 
▼a atinge dureros ?w

Ea rîse încet şi prin rîsul ei se ames
teca un sarcasm amar.

„A.c6st,a ar fi pentru el o norocire“ ! 
esolamâ ea. „D&, o mare fericire! De l’ar 
atinge numai forte de apropa, de l’ar vul
nera adeac — atunci el cel puţin va fi 
conturbat în trândăvia lui! Toomai acesta 
o sperez! Aşi voi ca el, să se pună îndată 
în mişcare, să alerge la Moscva după mine, 
şi nu-mi pasâ să mă bată chiar... O, de ar 
veni num ai! Acolo l ’ar răpi de sigur vei-

tórea vieţii şi acésta n’ar rémáné fără ur
mări... “

„Şi crecjl, oă aoésta s’ar puté în 
tâmpla ?u

„Durere, n u ! Trândăvia, sufletésca 
trândăviă l’a covârşit, şi plecarea mea, fuga 
mea nu i va escita niol măcar mirarea. El 
va face semn cu mâna şi va (}ioe: „Nu-mi 
pasă!44 Oăcî va fi prea leneş, spre a se irita 
şi a întreprinde ceva!... Afară póte déc& 
nu se va întîmpla o minune, a şa  însă — 
nu. Cât timp vom zăbovi la acéstá sta
ţiune ?“

„Cred, oă vre-o cinci minute \u
„Vino afară. Voiü să-i adresez o te

legramă... Acésta trebue să o fac negreşit. 
Şi încă în termini cât să póte de tari, fórt© 
la înţeles.,

Merseră la biroul telegrafic. Darja 
Pavlovna scrise cu scrierea ei originală şi 
energică: „Am fugit de mórtea morală. 
Vină-tl şi tu în fire. Sunt în Moscva. — 
Darja“.

„Acum44, 4ise ea. după ce ambii se 
aşec[arâ érásl în vagon şi trenul porni mai 
departe, „vei voi să sci ce ţintă ana, ce
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D-1 Mişu este însărcinat se răs
pundă, că speră, că instrucţia va fi se- 
riósá şi că guvernul bulgar îi va înlesni 
mijlócele de a fi pus în curent cu instruc
ţia, cu atât mai mult, cu cât mai tóté 
victimele sunt încă impresionate de gróza, 
ce o inspiră comitetul macedonean şi că 
ele nu vor vorbi decât, décá s ’ar simţi 
aperate în instanţă, în wod cât se póte 
de eficace.

D*1 Mişu mai este însărcinat a 
răspunde la partea notei prin care 
d-1 Ivantchof îl asigură, că a făcut 
Intotdéuna ce a putut pentru a păs
tra relaţiunile cele mai cordiale cu 
România, că el nu póte fi de aceeaşi 
părere şi că regretă de a f i  nevoit a 
aprecia atitudinea guvernului bulgar în
tr’un mod cu totul altul. Agentul nos
tru diplomatic reamintesce d-lui Pre
şedinte al consiliului] de nenumăratele 
întâmpinări şi reclamaţiunî ale guvernului 
român şi caşul, ce a făcut guvernul 
bulgar de ele. O dovadă mai mult 
despre acésta ne dă guvernul Prin
ciar, când crede de cuviinţă a aştepta 
dosarul definitiv şi sentinţa pentru 
a ordona urmăriri judiciare în con
tra autorilor intelectuali ai asasina
tului lui Ştefan Mihăileanu, când ar 
fi fo s i  elementar, décá într adever guver
nul bulgar ar fi fost animat de intenţiu- 
nile concilia,nte de care vorbesce, ca, pe 
basa primelor acte judecătoresc], cari 
stabilesc în mod lămurit complici
tatea membrilor Comitetului mace
donean cu acei din Bucurescî, se or
done urmărirea culpabililor, autorităţile 
bulgare dând astfel concursul lor au
torităţilor române. Guvernul din Bucu
rescl ar fi fost astfel în mesură de a 
semnala celui din Sofia numele funcţiona
rilor şi al militarilor denunţaţi de cătră 
preveniţi şi demascaţi chiar prin hârtiile, 
ce s’au găsit, şi cari au luat parte 
la aceste acte criminale şi cari con
tinuă chiar acum a încerca se para- 
liseze mersul instrucţiunei.

In privinţa declaraţiunilor omo- 
rîtorului lui Cradja, d-1 Mişu фее, 
că ele constituesc planul unei aperări 
meşteşugite de pe acum.

Acesta notă a fost comunicată tu
turor representanţilor streini din Sofia.

Instructia asasinatului.>
O descoperire interesantă.:
Pe lista celor puşi să fiă espulsaţî, se 

află şi Bulgarul Nicolae Bogdanoff, c}is 
Hagiu, recunoscut revoluţionar bulgar. De
cretul de expulsare sosise, şi atunci şeful 
singuranţei îl mai loâ odată la cercetare, 
făgăduindu-i, că i-se va faoe mai multe în
lesniri.

Bogdanoff a mărturisit, că, era în re
laţii cu băcanul Spiro AlexofF şi că de-ase- 
menî fusese în relaţii ou Trifanov şi cu acei,

voiö face în Moscva, cari sunt planurile 
mele. Dér însuţi vei trebui să-ţî 4’ci, că 
n’am planuri şi oă nici nu pot avé. De 
ocamdată m’am salvat numai, şi nimio mai 
mult. in capitala guvernamentului trăesce 
mama şi sora mea, n’am călătorit însă acolo, 
fiind-că mai întâifi. e prea aprópe de Cio- 
plino şi fiind-că viaţa acolo e tot numai 
viaţa aparentă a unui jumătate mort. Tre
bue însă, după ce am trăit patru ani în
tr ’un simiter, sé cunosc erăşî viaţa sănăt0să 
adevărată. Ce voiü faoe în Moscva ? Ei 
bine, sunt sănătosă: am mâni, picíóre, ochi, 
un cap limpede, să nu-mi pot afla lucru ? 
N’ai lipsă, de esemplu, de o oopistă?44

„In adevős;!44 răspunse Curtdnov suri- 
4end. „Trebue să las să se copieze imediat 
disertaţia m ea!“....

„Ve^i aşader.. .  Decă însă nu voiü 
căpăta ooupaţiune ca copistă, voiü căpăta 
lucru desigur ca servitóre séu spălătoresă
— sciu să calo rufe de minune44.

Curtanov se uita la ea şi nu se puté 
sătura, vă^end energia, ce se reflecta din 
ochii ei. Din tote vedea, că ea se hotărîse

cari au oomis omorul lui Fitovsky. El a mai 
spus, că densul a înlesnit uciderea lui F i
tovsky. Tot acest Bogdanoff a fost înlesnit şi 
uciderea nefericitului Mihăileanu. Dens ul s’a 
întâlnit cu Marou Bosniacu, care e espulsat, 
în cafeneaua din calea Rahovei Nr. 5. 
Marcu i-a recomandant pe Dumitroff şi 
acolo ei au hotărît, ca Bogdanoff să-i arate 
lui Dumitroff pe Ştefan Mihăileanu. In 
adevăr, Bogdanoff b arătat pe Mihăileanu, 
şi de atunci Dumitroff Ta urmărit de mai 
multe orî spre k-1 ucide, pănâ-ce în sfârşit 
a ajuns la îndeplinirea odiosei crime.

*
D-1 prim-proouror Miolescu şi d-1 

judecător de instrucţia Florescu au făcut 
alaltă-eri după arne^i mai multe descinderi 
la câţi-va Bulgari.

D-nii Miclescu şi Fioreseu erau în
soţiţi de Tnfanoff — complicele îu asasi
natul din Ceauş-Radu — oare pentsu cir
cumstanţă fusese îmbrăcat elegant, pentru 
a nu fi recunoscut.

*
D-1 prim-procuror Micltscu, d-1 jude 

de insfcrucţiă Florescu şi şeful siguranţei au 
făcut o descindere la bragagiul Ivan Cris
te i din calea DudeştI, 105. Aci au fost 
arestaţii Bulgarii: Ivan Cristea şi Laz&r 
Gheorghe. S’a dovedit, că aceşti Bulgari 
erau in relaţiâ ou comitetul secret din Bu- 
ourescî, precum şi cu comitetul dela Sofia. 
La ei s’au găsit număroso scrisori, cari au 
fost seevestrate.

O altă descindere s’a făout şi la bă
canul Ivanciu Simionescu din strada Popa 
Tatu 70. Acest Bulgar a fost şi el arestat.

Voci asupra conflictului cu Bulgaria.
piarul „ ie  Tempsu primesce următorea 

telegram ă:
„Rusia a fost informată de cătră gu

vernul român, — după puterile triplei 
alianţe şi Turcia şi înaintea Engliterei şj 
a Franciei — asupra agitaţiilor comitetului 
revoluţionar macedo-bulgar din Sofia, atât 
în România, cât şi în Bulgaria, şi pare ho~ 
tărîtă a interveni pe lângă guvernul bulgar 
pentru a aplana, conform îuţelegerei sale 
cu Austro-Ungaria din 1897, conflictul, ce 
s’a ivit intre cele două sate şi a împedeca 
repetarea unui asemenea conflict ca pri
mejdios pentru status quo îu Baloani44.

Apoi „Le Temps44 vorbesce de ares
tările şi espulsările făcute în România şi 
reproduoe desminţirea „Epocei44 în ceea-ce 
privesce svonurile de mobilisări de ar
mată.

*
Piarul ^Milnchener Allg. Zeitung44 pu

blică un lung articul în acestă cestiune, pe 
care îl sfîrşesce astfel:

„Acum prinoipele Ferdinand şi ţâra 
sa se află negreşit într’o situaţiă penibilă. 
Plângerea la P6rtă şi la marile puteri în
semnă pentru Bulgaria în caşul de faţă o 
înjosire de care ea singură e de vină şi

nestrămutat de a fac? tot ce cjice şi că nu 
se va înspăimânta de nici o piedecă.

„Da,u observa el, „cu energia şi cu 
hotărîrea d-tale nimeni nu póte să dege
nereze. Astfel de órnénl nu p i e r ! . . .44

„Nici nu mă tem de loc de acésta! 
*n adevăr nu !“ esclamâ ea. „Şi nici, că 
cer m ult: voesc numai să simt, că trăesc 
cu consciinţă, asta-i to t ! Cumoă ceia de 
colo însă mor cu consciinţă, vet}!, acésta-i 
înfricoşat! . . . “

„Da, înfricoşat, înfricoşat !** repeta 
Curtanov, „Ai dreptate !u

„Aşadâr aprobi ceea ce am făcut, 
Andrei VasilievicI ? ! “

„Nu puteai face altfel, Darja Pav
lovna !“

Ea îi întinse amândouă manile.
„Décá în Moscva toţi omenii sunt aşa 

de buni, ca d-ta, atunci e de trăit acoio !“ 
4ise ea emoţionată.

„Nu toţi, Darja Pavlovna, nu to ţ i. . . .  
Dór totuşi se póte trăi acolo destul de 
b ine!“ răspunse el, stringéndu-i manile.

(Ya urma.)

care póte avé urmări şi mai rele, décá gu
vernul bulgar nu va satisface dreptele cereri 
ale liomâniei.

„Trebue să recunóscem, oă intervenţia 
guvernului din Bucurescî a fost făcută în 
mod liniştit, cumpătat, ş* demn. In ea nu se 
află nimic provocător séu blesant. Acésta
o va recunósce Pórta, precum o vor rp- 
ounósoe şi marile puteri garante, din cari 
în primid loc Austro-Ungaria şi Rusia, cari 
sunt interesate mai de aprópe... România nu 
póte ceda din prtUnţiunile sale faţă de Bul
garia, căci <-le sunt pe cât de drepte, pe 
atât de corespun4ötóre menţinerei păcii în 
Balcani. Bulgaria trebue sé înceteze odată a 
fi un element de nelinişte şi de ameninţare a 
acestei păclu.

*

„Kronstădter Tageblatta, din loc, scriind 
despre meetingul de protestare din capitala 
română, reproduce după fóia jidan o-ger
mană „Rumănischer Lloydu, ce apare în 
Buouresoi, un resumat tendenţios al cuvân
tărilor ţinute la amintitul meeting, carere- 
sarnat se încheie cu următorele observări:

„Totă afacerea asasinării lui Mihfti- 
ieanu e prea tare umflată şi pentru fără
delegile câtorva conjuraţi se faoe respon
sabil întregul popor bulgar şi guvernul său, 
care, privind lucrul liniştit, nu pare nicide
cum aşa de compromis, cum «usţin foile 
române.

„Deşi nu contestăm îndreptăţirea (sic) 
guvernului român de a procede energic 
contra urzitorilor asasinatului şi de a în
trebuinţa tóté mijlócele pentru împedeca- 
rea unor asemema crime, trebue sé eom- 
bateze totuşi cu hofcărîre huiduirea Bulga
rilor, ce s’a inaugurat acuma sistematic, 
care nu e, decât un eflux devenit cronic 
al urei ocntra streinilor, şi are numai sco
pul de a faoe ca Bulgarilor număroşî, cu
noscuţi ca muncitori trezvii, economi şi 
diligenţi şi în calitatea acésta deveniţi in
comozi Românilor, să li-se amărască traiul în 
România. Şi acest Boxerism european are loc 
mai puţin într’un stat, căruia îi place aşa de 
mult a se gera ca fa ru l luminos al Bolea 
nuluiu şi ca „Belgia Orientului44.

Nu se vede apriat, decă aceste mali
ţ io s  observări, oari, pe lângă veninul ce-1 
conţin, denotă o absolută necunoscmţă a si- 
tuaţiunii create de asasinarea lui Mihăilea
nu în România, sunt reproduse din „Rum. 
Lloyd44, orî sunt productul vr’unei pene 
jidano-germane, care s’a rătăcit pe la re
dacţia dela „Kronst. Tageblatt14. Decă a 
scris aşa „Rumănischer Lloyd“, atunci e de 
admirat indrăsnela acestei foi din Bucurescî 
de a face „Boxeri europeni41 pe cei ce dau 
ospitalitate veneticilor, cari mânjesc colo
nele acestei foi cu asemeni insinuări mi- 
şelescl.

Nu esistă nici un iei de gonă în Ro
mânia, nici în contra Bulgarilor, nici chiar 
în contra Evreilor, ou atât mai puţin îu 
contra Germanilor şi a Saşilor, cari ase
menea trăeso pe pământul binecuvântat al 
României în număr mare. Ceea-ce numesce 
scriitorul nechibzuit şi pătimaş al rându
rilor de mai sus „huiduire44, nu este decât 
legitima apérare a Românilor faţă cu crimi
nalele uneltiri ale veneticilor strémi, cari abu- 
sézá de larga libertate şi ospitalitate, ce li-o 
dă ţera.

Acésta ar trebui să o scie şi „Kronst. 
Tageblatt44 şi să fiă mai băgător de sămă 
acest organ săsesc în reproducerea séu îu 
inserarea unor astfel de comentarii rnaliţi- 
óse la adresa Românilor, mai ales când, 
ca şi acuma, publică în acelaşi număr ar- 
ticuli, cari atestâză libertatea şi ospitalita
tea nemărginită, de care se bucură Saşii 
evanghelici în capitala română !

Cronică externă.
Sórtea T ra n sv a a lie n ilo r  este fórte 

crudă. Mareşalul Roberts îşi esercită puterea, 
c’o neîndurare draconică. Nu de mult el a fă
cut să fiă espulsaţî din căminele lor 1000 
de femei şi copii. In urma acesta în Olanda 
s’a pornit o mare mişcare, ou scop de-a 
solioita scutul împăratului Wilhelm pentru 
nenorociţii Transvaalieni. Bărbaţi distinşi 
olandesî au adresat împăratului german un 
apel, rugându-1 să vjnă în ajutorul Burilor 
şi să mijlocescă pacea. Puţine speranţe 
sunt însă, ca împăratul să priméácá a in
terveni.

Revoluţia din Albania cresce şi se 
estinde în mod neliniştitor, aşa că armata 
turcescă a trebuit să întrevină. Intre re
voltaţi şi trupe s’a dat o luptă lângă Gru- 
şin. Lupta a fost crâncenă şi în ambele 
părţi au că4ut mulţi morţi şi răniţi. Din 
partea Turcilor au că4ut 18 6menî. Din 
Salonic s’au trimis 20 batali6ne, cari au 
plecat în pas gimnastic cătră localitatea, 
unde e revoluţia. Şeful revoluţionarilor este 
cunoscutul Muley Zeha. El a umblat şi prin 
România.

Principele B ulgariei la, îm păratul 
Germaniei. O telegramă din Wilhelmshohe 
anunţă, că principele Ferdinand al Bulga
riei a sosit acolo şi a luat parte la un de
jun dat de părechia imperială germană.

„Casă Naţională/* în Cernăuţi.
Cetitorilor noştri le este cunos

cut, că Românii din Bucovina, în
truniţi sub aripele harnicei lor „So
cietăţi pentru cultura şi literatura 
română44, numai de curénd prin jert
fele şi însufleţirea lor naţională şi 
prin lucrarea comună a tuturor au 
înfiintat în scurt timp un internat 
în Cernăuţi, în care se ocrotesc sute 
de băeţî români şi aduce nepreţuite 
folóse şi uşurinţă întregului popor 
român bucovinean.

Cu aceeaşi însufleţire au luat 
acum Românii bucovineni o nouă 
iniţiativă. Vecjendu-se atât de strîm- 
toraţi şi simţind trebuinţa de a-şî 
forma un punct comun de concen
trare, ei, grupaţi sub aripele ace- 
leeaşî societăţi, au hotărît a-şî înfiinţa
o Casă naţională, care se formeze 
punctul de întrunire al tuturor so
cietăţilor române din Cernăuţi şi se 
fiă un centru de cultură naţionala 
pentru toţi Românii din Bucovina.

Animaţi şi încurajaţi de succe
sul, ce l’au avut cu înfiinţarea ma
relui şi frumosului internat, Românii 
bucovineni s’au apucat acum c\i j 
aceeaşi însufleţire se- î̂ facă şi Casam  
naţională; ba ce-i mai mult, ei au 
şi cumpărat o mare clădire la cel 
mai de frunte loc din piaţa Cernău
ţilor, unde va ave se fiă „Casa na
ţională44.

Acum comitetul amintitei So
cietăţi a distribuit apeluri, cari nu 
ne îndoim, că vor găsi résunet nu 
numai în inimile Bucovinenilor, ci 
şi ale multor bărbaţi generoşi ai noş
tri din tóté părţile. In atenţiunea 
binevoitóre a acestora recomandăm 
cu totă căldura apelul, ce ni-s’a tri
mis şi noue şi care este următorul:

Fraţilor Rom âni!
Piedeea principală în desvoltarea nóa- 

tră naţională culturală este regretabila îm
prejurare, că la noi Românii bucovineni, 
viaţa socială este aprópe de tot influinţată 
de mediul social străin.

Acâstă împrejurare este ultima şi ade
vărata causă a unui fel de amorţâlă a vieţii 
naţionale.

E notorio fAptul cât de greu este ia 
noi a pune la cale ori şi ce înţelegere. Şi 
de ce? Pentru-că noi între-olaltă a4l ue 
cunóscem prea puţin séu de fel.

Resultatul aoestei stări este, oă orî-ce 
întreprindere naţional-eulturală din partea 
nostră se manifestézá greoiu şi sufere adese 
de lipsa entusiasmului unitar.

Aoéstá scădere róde necontenit la ră
dăcina desvoltării nóstre naţionale şi în- 
sémná necontestabil un pericol eminent pen
tru esistenţa nostră naţională.

Necesitate imperiosă este deci centra- 
lisarea perfectă a vieţii nóstre sociale îa 
jurul unui focar.

Acest focar naţional-cultural va fi 
„Casa n a ţio n a lă tt !

In „Casa naţională44 se vor concentra 
tote societăţile şi insdtuţiunile române din 
capitală şi orî-ce întreprindere naţională va 
afla aici căpătâiu sigur şi oorespun4ător.

„Casa naţională* va fi terenul, pe 
care se va întâlni íntréga societate română.
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„Casa naţională** Ta fi looul, unde 89 
vor petreoe aranjările sociale, unde se 
▼or ţine conferenţe scienţifice, literare, se 
vor da concerte şi representaţii teatrale, 
de unde vor purcede tote întreprinderile 
naţional-române.

Efectele centralizării întregei nostre 
▼ieţl sociale vor fi cele mai salutare.

In casa naţională se vor apropia, se 
vor întruni şi cunósce reoiproo tóté pătu
rile sociale române. Din acésta va urma 
între noi aoea firâscă asimilare în vederi, 
simţiri şi nisuinţe, care o observăm la alte 
popóra şi care formézá o organisaţiă pu
ternică şi unitară.

Reounoscénd acest adevăr „Societatea 
pentru cultura şi literatura română din Bu
covina" a hotărît unanim în adunările ge
nerale, ţinute în 2 Iulie 1899 şi 24 Iunie 
1900, a ridica cât de curend „Casa naţio
nală44.

Fraţilor Români! Tuturor Vă este ou- 
nosoută situaţia grea, prin oare are sö stră
bată mult înceroatul nostru popor.

Grăbiţi ou toţii, mic şi mare, şi sacrificaţi 
obolul vostru pe aicarul naţiunii.

Progresul cere sacrificii şi scopul rîv- 
nit de noi merită sé íie din răsputeri spri
jinit !

Alte popóre au recunoscut la timp 
absoluta necesitate de asemene centre na- 
ţional-culturale şi le-au şi ridicat deja.

Fraţilor Român!! Nicî noi sé nu ră
mânem în urm ă!

Totă suflarea românâscă sé se facă oel 
mai aprig agitator pentru realisarea acestei 
întreprinderi şi isbânda trebue sé fie a 
nostră!

Ofertele marinimóse sö se adreseze la 
cassarul „Societăţii pentru cultura şi lite
ratura română din Bucovina4* d-l profesor 
Dr. Vasile Gaina, Cernăuţi Strada Iosif 
Nr. 5.

Comitetul „Societăţii pentru cultura şi lite
ratura română în Bucovina*.

Cernăuţi, în Iunie 1900.
Presidentul:

Dionisie cav. de Bejan,
consiler cons’storial. 

f  Yice-presidentul: Secretaru l:
Dr. Aleac. bar. Hormuzochi, Lazar Vicol,

prof. gimn.
M em bri:

Balan Grigorie, director la tabala ţârii,
JBalmoş Iancu, seor. la dir. oăilor ferate,t _
Găina Vasile D r prof. de univ., Hostiuc 
Constantin Dr., Isopescul Emilian, secretar 
de trib., Lupu^Floarea Dr., consilier de trib., 
Pridie Atanasie, consil. de trib., Popovicí 
Const., prof. de uuiv., Procopovicl Eudoxie D r., 
medic la spit. ţâ r ii, Procopovicl loan, 
protopresv.-staurofor. Sbiera Radu, prof. 
gimnasial, Tarnavschi Teodor Dr., prof. de 
univ. Teleaga Gavril, spiritual, Voiutschi 
Emilian Dr., prof. de univ.

SCIR1LË DlLKl.
10 (23) August.

Suveranii României, după cum am 
•semualat şi erî, yor pleca pe la finele aces
tei lunî în stréinátate. „Correspondenz 
Bureau44 află din sorginte autorisată, că 
Majestăţile Lor Regele şi Regina Româ
niei vor sosi la 15 (28) August în Viena. 
Majestăţile Lor vor păstra incognito şi vor 
descinde la otel. M. S. Regina se va duce 
direct la Neuwied, pe câud M. S. Regele 
va merge a doua (}i după sosirea sa, ca së 
ifacă o visita M. S. împăratului Francisc 
Iosif la Isohl.

„Erăşî o coronă ungară batjocu- 
î i t ă 44. Fóia partidei poporale „Alkotmány" 
aduoe soirea, că în Qnod, comit. Borşod, s’a 
întâmplat în 18 Aug. următorul fapt: Pe 
sinagoga jidovéscá din Qnod se arborase 
din incidentul cailei de 18 August un steag 
tricolor maghiar în mijloc avênd coróna 
Ungariei. De-asupra coronei însă nu era 
crucea, ci o stea — simbolul judaismului. 
Primăria a tras la rëspundere pe rabin, în- 
trebându-1, cum vine stéua în locul crucii, 
rabinul însë na vrut së dea nici o lămurire, 
Atuncî primarul a dat ordin, ca stindardul 
së liă înlocuit cu altul. — „Alkotmány" 
•face urmátórea potrivită observare: Nu

este ruşine şi batjocură, oă o astfel de mi- 
şeliă pot comite oazarii (Jidovii) în contra 
crucei şi a coronei în mijlocul serbărilor 
jubilare?

D-l Aron Densuşianu, profesor uni
versitar în Iaşi, se află — după cum scrie 
„Evenimentul44 — grav bolnav, aşa că sta
rea distinsului profesor inspiră serioss în
grijiri. — Ii dorim din suflet grabnică şi 
deplină însănătoşare.

Tarul Ia manevrele francese. Din*
Paris se vestesoe, că Ţarul Rusiei ar merge 
la revista, ce se va faoe în 20 Septemvrie, 
când se vor termina manevrele, ce se vor 
faoe în împrejurimile oraşului Chartres.

Renta română în străinătate. Odată 
ou simţitorea îmbunătăţire a situaţiei tesau- 
rului Statului — scrie „Epoca44 — se con
stată ou buouriă şi o simţitore urcare a 
rentei nostre în străinătate. La Paris, renta 
nostră de 5 la sută, care acum o lună scă
ri use la 82 suta, acum se află la 89 suta, 
şi cu ferma tendinţă spre urcare. La Ber
lin s’a urcat la 88 suta. Lumea financiară 
din străinătate arată ăr o încredere din ce 
în ce mai mare în finaneele statului român.

Un rar eveniment familiar. In fa
milia d-lui primar al Hunedorei George Dă- 
nilâ s’a săvîrşit în 18 August n. c. de-odată 
logodna a două surori, anume d-ra Ana 
Dânilă cu d-l Nicolau Macrea comptabil, şi 
sora sa d-ra Victoria Dânilă cu d-l Vasile
0. Os vadă.

Cununia. D-l Alesandru A. Moldovan, 
absolvent de teologiă, şi d-ra Paulina Che- 
resteş se vor cununa în 28 August n. c. la
5 6re p. m. în biserioa română gr. c. din
V.-Sântiona.

Reforma ortografiei francese. p i 
lele acestea s’a adus din partea celui mai 
înalt consiliu al instrucţiunei publice fran- 
ces o hotărîre de mare importanţă. E vorba 
de simplificarea ortografiei francese. Clwrin, 
la provocarea consiliului, a lucrat un proiect 
lung, în care arată greutăţile aprope de ne
învins, cu cari are a-se lupta tinerimea şco
lară din causa subtilităţilor ortografiei fran
cese. Pice, că în limba francesă se află 
f6rte multe cuvinte ,'şi espresiunî, despre a 
căror corectă ortografiă stau la îndoălă 
chiar şi soriitorii cei marî, ba înşi-şî dis
tinşii scriitori din secuiul al XVII-lea şi 
XVIII-lea, carî mai bine ca toţi erau pă
trunşi în spiritul limbei francese, pretin
deau o schimbare a ortografiei. Clairinface 
conclusia, că ortografia trebue simplificată şi 
tinerimea nu trebue să mai fiă torturata 
cu învăţarea unor lucruri, cari forte puţin 
se unesc cu spiritul limbei francese. Consi
liul a primit unanim propunerea lui Clai- 
rin şi imediat l ’a autorisat cu elaborarea 
unei gramatice nouă, care va arăta în de
plină lumină sistemul de simplificare al 
lui Clairin. Aoâstă gramatică va fi intro
dusă în şcolele statului franoes încă în 
anul viitor.

Arestarea unui anarchist. In Fiume 
a fost arestat alaltăerî un anarchist frau- 
oes, anume Joseph Sagnac, pe braţele căruia 
erau tatuate inscripţii anarchist9 şi care 
avea un paşaport falsificat.

Mohamedanî emigranţi. Soiri din 
Serajevo, capitala Bosniei, spun, că 4 ii0le 
trecute au emigrat din Bosnia şi Herţe- 
govina o mulţime de Mohamedanî, mer
gând în Croaţia şi Serbia.

Evreii emigranţi şi Canada. „Franc- 
furter Zeitung44 comunică, că guvernul din 
Canada a iuat o serie de măsuri severe 
pentru a împiedeca intrarea în grupe a 
Evreilor, ce emigreză diu România. După 
stăruinţele diferitelor societăţi filantropice 
din Montreal, s’a încuviinţat la 350 Evrei 
intrarea în Canada, insă cu condiţiune, ca 
să se ocupe de munca câmpului, şi nici
decum să se stabilăscă în oraşe, unde deja 
numărul lucrătorilor e prea mare.

Un nou transport de cai la Trans
vaal. Din Fiume se scrie, că acolo a sosit 
alaltăerî vaporul engles „Suffolk44, care în 
timpul cel mai scurt va transporta diu nou 
pe oâmpul de răsboifi. sud-african o rniie 
de oai. O să le prindă bine — Burilor.

Principele Bulgariei — conducător 
de locomotive. Principele Bulgariei este 
un pasionat oonduoător de looomotive. Cu 
vre-o două lunî înainte, când a călătorit pe 
linia Salzburg-München, el a condus trenul 
accelerat. Conducătorului locomotivei i-a 
dat 60 de mărci, ér fochistului 30 pentru- 
că i-au permis să conducă el trenul. Minis- 
teriul căilor ferate bavareze însă altcum a 
înţeles luorul. O telegramă din München 
anunţă, că ministeriul căilor ferate bava
reze a luat la răspundere pe conducătorul 
de locomotive şi pe fochist, pentru-că au 
oedat prinţului dreptul de-a conduce looo- 
motiva. Li-a ordonat să reîntorcă prinţului 
cele 60 şi 30 de mărcî. Ministeriul căilor 
ferate şî-a mai esprimat dorinţa, ca guver
nul bavarez să-i facă cunoscut principelui 
Ferdinand, că a comis un lucru neiertat, 
când a luat asupră-şî conducerea trenului 
accelerat din cestiune.

'Concert. Musica orăşenâso-ă va cânta 
Duminecă în 26 Aug. n. la otel „Pomul 
verde44. In programă se vor afla şi câte-va 
piese nouë, între carî uua românéscà : „Flo
rile câmpului41, fantasiă de Dinicu.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj forte renumite ; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
íóte articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
auben Nr. 9. Manufactură fotografică tondată la 
anul 1854. La cerere liste marî ilustrate, coţinend 
preţurile gratis. Deposite în Braşov la F. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teutsch 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Ilésboiü în China.
Cum a fost ocupat Pekingul*
Pile întregi a durat o luptă turbată 

între Chinesî şi trupele aliate nu numai în 
jurul, ci si în interiorul Pekingului. După- 
ce au întrat în Pekiug> aliaţii au început 
să bombardeze palatul imperial, unde s’au 
retras Chinesii şi în interiorul căruia strein 
n’a întrat pănă acum. Armata internaţio
nal?., deşi a îutempinat o mare resietenţă, 
a întrat totuşi şi aioî. Cel puţin aşa sem- 
nalézá telegramele din urmă. Etă cum is- 
torisesce „New-Yorh Herald44 ocuparea Pe
kingului :

„Clădirile ambasadelor — deşi prin
cipele Ceng a oprit sub pedépsa de mórte de 
a mai ti atacate — au fost bombardate din 
nou cu mare violenţă în 13 August. In 14 
Aug., când se crepa de cjiuă, trupele ru
sesc! au pătruns prin porta ostioă în Fe- 
king, însă prin pórta a dóua n’au putut 
străbate. Europenii închişi îu clădirile am
basadelor, nicî n’aveau ideiă, că armata de 
salvare s’a apropiat aşa de mult. In sfîrşit 
pe la 2 óre d. a. trupele au ajuns în apro
pierea ambasadelor, fiind întâmpinate cu 
strigări de „ura44. Tot atunci trupele en- 
glese au pătruns în oraş prin aceeaşi portă, 
după-ce mai întâiii au măcelărit garda. Te
legrama nu comunică lista Europenilor 
că4uţî şi răniţi în decursul asediului. Ea 
spune numai, că pierderile aliaţilor sunt 
de: 67 morţi ]şi 121 rămţî. Trupelor japo- 
nese li-au revenit problema cea mai grea. 
Ele au asediat aşa numita p6rtă nordică 
şi s’au luptat de dimiuâţa pănă ia miecjul 
nopţii, pănă când în fine la ora 1 din 
nópte li-au succes a cuceri pórta. Ambasa
dorii salvaţi spun, oă în ultimele 11 4ile 
Chinesii au arunoat 2000 de granate asupra 
olădirilor legaţiunilor44.

Vinovăţia guvernului eliines.

Ministrul Statelor Unite la Peking, 
Conger anunţă, că în ajunul intrării a lia 
ţilor, Chinesii au voit sé masacreze pe amba
sadori şi pe ceilalţi streini. Prinţul Ceng dă
duse ordin, sub pedépsa de mórte, să în
ceteze focul în contra străinilor, dór aoeştia 
ar fi pierit totuşi, dăcă n’ar fi sosit trupele 
aliate. Conger asigură, că totă mişcarea în 
contra străinilor a fost organisată de guvernul 
chines. Boxerii nu erau, decât un pretext. 
Ei n’avaau de loc tunuri.

Fuga împerălesei.
In fine se confirmă totuşi, că văduva 

împărătâsă Cu-Hsi a fugit din Peking dim
preună cu împăratul Kvang-Su. Apőr*rea

lor a fost încredinţată prinţului Tuan. Im- 
pérátésa a luat cu sine tóté preţi0sele din 
palat şi suma de 50 milióne tael. Ea este 
urmărită de cavaleria japonesă.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală anuală a despăr

ţământului XXVI al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân44, se va ţină la 26 August n. c. la 3 
ore p. m. în şc61a gr. cat. din Reghinul- 
săsesc, la care cu tot respectul sunt invi
taţi a participa toţî membrii Asociaţiunei 
şi toţî doritorii de înaintarea şi prosperarea, 
poporului. —

Programul obiectelor deliberânde în 
acâstă adunare generală, se va pune la ve
derea publică în 4iua prefiptă.

Reghinul-săsesc, 10 August 1900.

Petru Uilâcanu, Io s if  Popescu,
director. secretar.

Producţiuni şi petreceri.
Inteligenţa română din Şintereag şi jur 

şi junimea academică, vă învită la petrece
rea de vară, ce se va arangia Duminecă la
2 Sept. n. în sala şcdlei gr. oat. din Şin
tereag. începutul la 7 6re săra. Intrarea 
de personă 1 cor. 60 b., în familiă 1 cor. 
20 bani. Venitul e destinat în favorul bi- 
sericei gr. cat. locale. Familiile sunt avi- 
sate la provisiunea proprie. Pentru cuartire 
şi beuturî bune se va îngriji comitetul. Sta
ţiunea căii ferate în loc.

Pentru comitetul arangiator: Gr. Rus 
preot, preşedinte; S. Popan preot, v.-pre- 
şedinte; I. Rus preot, cassar; Grig. Mure- 
şian preot, secretar I ; I. Belciug preot, se
cretar I I ; Bart. Sigartău, controlor. Ur- 
mâză încă 18 membrii în comitet.

ULTIM.ifi SU II Î Î .
Taku, 22 August. Din sorginte 

japonesă se anunţă, că în 17 1. c. 
au încetat luptele în Peking. Ja p o - 
nesii an pătruns în palatul împărătesc. 
Principii şi dignitarii chinesî s’au 
retras în Sinan, spre ost de Peking. 
Pe palatul imperial flutură acum 
stindardele trupelor aliate.

Londra, 22 August. Din Hong- 
kong i-se anunţă lui „Times44, că 
4000 de soldaţi cliinesi merg spre 
Peking. Pe t6tă întinderea drumu
rilor se găsesc placate aţîţăt6re. 
Soldaţi şi indigeni jefuesc şi pus- 
tiesc misiunile.

Pretoria, 22 August. Generalul 
Paget s’a încurcat erî în luptă cu 
ariergarda lui Dewett şi Delarey.

M  I I  ^  M .

Sudórea  — otrăvitore . Fisiologistul 
frances Arloing a făcut o seriă de minu
nate esperienţe cu privire la efectul otră
vitor al sudórei. Animalele sunt mai aleâ 
fórte simţit0re, şi dintre tote mai cu semă 
cânele e cei care simte mai mult efectul, 
deóre-oe el asudă cel mai puţin. Dâcă 8« 
injectézá unui câne 10 séu 12 cm. cubici 
de sudóre pentru fiă care klg. din greuta
tea corpului, efeotele otrăvitore ale sudorii 
nu întâr4ie de a se arăta. El pierde din 
vioiciune, ochii încep a-i lăcrima, tempe
ratura corpului scade, respiraţiunea i-se în- 
greunézá şi după puţin timp animalul móré 
Efectul otrăvitor al sudorii la om variózá 
după împrejurări, după cum transpiraţiu- 
nea se face în timp de odihnă, séu de 
muncă. După o mare sforţare a musohilor 
sudórea e mai bogată în materii otrăvitore 
Sudórea scósá în mod artificial, după o 
baiă caldă, după duşuri calde etc., are cela 
mai mici efecte otrávitóre.

P roprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Oregortu Maior.
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Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, deeă fiăeare entiă este proveijlui» eu marea «le 

^ aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţilor celor tnai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la  sto- 
maoh, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

№ a celor mai diferite bole femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Preţul unei cutii originale sigilate Corone 2 .—

Falsi ficaţii le se vor urm ări pe cale iudecâiorescă.

Franzbpanntwein şi s a re  a lui №ioll.
l/ iljP l'fţa h îE if r t u m o î  decă fiecare sticlă este provedutâ cu marca de scutire şi cu 
V PHuiUsiU llUiilal, plumbul lui A. Moli.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preju! unei sticle originale plumbate, Corone 1.80.

Săpun de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabiicat după metodul cel mai nou pentru cui- ţv 

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveţfută cu marca 
de aperare A. Moli.______________________________________________________

Trimiterea principal» prin
F a rm a c iş tii! A . M O IjL ,

c, şi r, finisor al curţii imperiale Yiena, TncManta 9
Comande din provinciă se efectueză ţfilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerci anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca,
M  de ap&rare a lui A. M0LL. M
^  Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekeiius, Franz Kellemen şi e n g r o s  la j f f

D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. w
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Dela „Tipografia A. Mureşianu1 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmatórele cărţi:

S c rie ri isto rice.
M em o rii din, 184 :9  — 4 9  de" Vas.

Moldova*>, fost prefect al Legiunei III în 
1848—49. Preţul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

„Povestea u n e i corone de oţela, 
G. Coşbuc. In istoria acesta ni-se arată 
oglinda viuă a faptelor măreţe, prin cari a 
trecut România pănă a ajuns la indepen
denţă, Scenele ce se descriu din râsboiul 
pentru neatârnare, sunt la culme mişcătore 
şi însufleţitore. Cartea e provădută cu nu- 
mőróse portrete şi ilustraţiunî. Preţ. 75 cr. 
(cu posta 80 cr.)

„Mésboiul p en tru  n eatern ae9 de 
George Coşbucu , o carte nu numai cât se 
póte de interesantă, bine scrisă şi atrágőtóre, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem- 
plar în format mare 8° de 283 pagine numai 
50 cr. (porto 55 cr.).

I s to r ia  lu m ii, „tălmăcită de preotul 
Constantin Morar iu din cartea nemţâscă a 
D-rului Th. B. W eltar. Partea I şi II, fiă- 
carei parte câte cu 50 cr. (cu porto 55 cr.

Z a ra n d u l ş i m u n ţii ap u sen i a i  
I r a n s i lv a n ie i , descriere de Silvestru Mol- 

dovan. Cu 9 ilustraţiunî şi o schiţă, E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
séu, ca şi cea dintaiü. Recomandăm şi acéstá 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor sâ-şi cunoscă 
ţâra şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu posta 1 
fl. 5 cr).

r Ţ Sra n o s tră u. Descrierea părţilor 
Ardealului dela Mureş spre miaijă-cjişi valea 
MurSşului, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul söu, a t ît  de călduros 
apreţiată de íntréga diaristică română Cu 
deosebire din bibliotecile poporale ea n’ar 
trebui ső lipséscá. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

^Pintea V itézül“, tradiţiunt, le 
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Re- 
teganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte inte
resante tradiţiunl şi istorisiri din tóté păr
ţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 20 
cr. (cu posta 28 cr.)

„JRom an u l in  sa t ş i  la  óste* 
Acesta este ritlul unei nouő cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 10 cr., cu posta
13 cr.

TD a v id  A lm ,âşian u a, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, presentă şi 
multe momente de însemnătate istorică. 
Preţul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

„Colonel D avid  baron  Urs de M a r* 
g in a  la  So lfe rîn o  ş i L issa “, interesanta 
şi eminenta conferenţă,, ce a ţinut’o d-nul 
coîonel c. şi r. Francisc Rieger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi douő portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum şt ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

„JBefleociuni fu g it iv e “ la cap. I din 
cartea lui Dr. Róthi László întitulat „Azs 
oláh nyelv és nemzet megalakulása14, ăcrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani.

C ă rţi cu  p re ţu r i  red u se .
Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 

cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumétate, de 
cum s’au véndut până acum.

1) Lascar Vwrescu, O icóna a  M ol- 
dovei d in  1 8 5 1  de Wilhelm de Kotzebue. 
E cunoscută acéstá scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nóstrá, 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de lux. Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
véndut pănă acum, este acjî numai 2 corm 
(_j_ 30 baci Dorto.)

2) P oesii de Veronica Micle, regretata 
nóstrá poetă. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-J- 10 b. 
porto).

3) 1?oesii complecte de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocupă un loc irumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.{-\-
20 b. porto).

4) In stru c ţiu n ea  g im nasticei în scó- 
lele de băeţi şi de fete. Cu 57 figuri în 
text, de D. lonescu, profesor de gimnastică 
la liceul Lazár şi la şcola normală de in 
stitutori din Bucuresci. Preţ. in loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu semă pentru învăţători.

5) O rig inea m onedelor {a banilor ) de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucuresci. In loc 
de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) P o esii He F. M. Stoenescu. Este o 
carte mare de 252 pagf. cu esterior plăcut 
şi bine îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut în literatura română şi versurile 
sale frumose nu au lipsă de laudă, căci 
se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde 
cu 2 cor. (-J- 10 b. porto.)

7) „ V rei să te iubescâ bărbatu l ? 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice seri o ̂ e şi forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela i cor s’a redus la 
50 b. (-J- 5 b. porto).

Cursul la bursa dinlfiena.
Din 22 August 1900.

Renta ung. de aur 4 % ...................... 115.15
Renta de corone ung. 4%. . . . 90.5g 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y2% . 120.40 
Impr. căii. fer. ung. înargint. 472% 99.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 126.20 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  90.60 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................... 158.50
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr.......................... 97.60
Renta de hârtie austr...........................97.05
Renta de aur austr...................... . 116.80
Losuri din 1860......................................  133.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.04 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 681.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 660.50
N ap o leo n do ri....................................... 19.30
Mărci im p e r ia le ............................118.30—
London vista...................................... 242.15
Paris v i s t a .............................................96.221/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 97.75 
Note i t a l i è n e ........................................ 90.50

Cursul pieţei B raşov.
Din 23 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.04 Vend. 19.08
Argint român. Cump. 18.70 Vend. 18.80
Napoleond’ori. Cump. 19.26 Vend. 19.30
Galbeni Cump. 11.24 Vend. 11.30
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. —.—
Mărci germane Cump. 59.— Vend. — . —
Lire turcesc! Cump. 10.78 Vend. —.— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

.<&_ na. -o. na. t.
U n  O roB oger (ciasornicar) 

român, cu qaalificaţiune specială de 
m o n t e u r  p e n t r u  o r o l o g i u  de 
turn,  capefcă quartir gratuit într’o 
casă cu curte si grădină a bisericei 
catedrale metropolitane gr. cat. din 
Blaşiu, numai pe lângă condiţiunea 
de a t r age,  cur ă ţ i  şi î n g r i j i  
o r o l o g i u l  din turnul acelei bise
rici. Casa este într’o stradă princi
pală. Sunt preferiţi reflectanţii de 
religiunea greco-catolică.

Cererile provecfute cu atestat de 
botez şi de conduită, sunt de a se 
aşterne la Consistorul Arehiepisco- 
pesc din Blaşiu, până în 15  Sept. 1900.

Din şedinţa Consistoriului Ar- 
chiepiscopesc grecocat. din Blaşiu, 
ţinută în 11 August 1900.

Victor Mihâlyi
1057.3-3. Metrcpolit de Alba-Iulia.

De închiriat
imediat seu cu începerea dela Sân- 
Mihai 4  locale  fru m o se  ma r i  
seu mai mici pent r u

P r ă v ă l i i
în c a s e l e  lui i l a r t i n  C o p o n y ,
colţul din Str. Vămei şi Mihail-Weiss.

In fo rm aţiu n i to t în a c e a ş i casă , 
e ta g iu l I. 1055.5—B.

ANUMCÎURÎ
(inserţitiQi şi reclame)

suni a se ad resa  subscrisei 
^ffsii*Bistr3.tiujra». In caşul $»u- 
falicârii unui anuneiu mai e«iuiv" 
de odată se face  scădem enf, 
care  c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de mulie-orS.

^ v w v w w
D i a x e a  íncéta sigur, 

folosindu-se HP1 ,
Ciocolata T ANNIN

a, ria l S Z T B A E j â .  
P r e ţ u l  unei bucăţ i  4 0  b a n i.

—5= S e  p óte  că p ă ta  la farm acii. 5 —

Admiaistr. „Gazetei Trans.1
8—5.

y ç O O K . l / y
4

Mureşianu
B ra şo v , T érgu l Inu lu i Wr. 3 0 . ^

^  Acest stabiliment este provedut cu cele mai Q
 ̂ bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot ^  

^  felul de caractere de litere din cele mai moderne 
m este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce | j  
m comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: '

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

C l R Ţ l  DE ŞTIINŢA,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T - A - T T T T E -

FOI PERIODICE.

1
: :

B IL E T E  DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE. .

PROGRAME ~ELEGAITTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE HUHTi

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.
M I S I R I .

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

i QoilV&,Z/t<z1 in  Iciâ m âtim ea-

I  T M I F I  « 1 1 0 1 1 1 , 1 ,
INDUSTRIALE, de H0TELURÎ 

şi RESTAURANTE.

PBEŢDRl-CDi i E  ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RM&NTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
^  tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 

^  iiiul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co- ^
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
<>§

-A- T7" I  S .
Prenumeraţiumie ia Gazeta Transilvaniei se potti face şi reînoi 

an şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

ca espedarea se li-se tacă după stilul nou.
Domnii, ce se aboae&ă din no a binevoiască a scrie adresa, 

lămurit şi arate *i posta ultimi. jyfslîîîlSÎraî, „Qaz, TrMS.*
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


